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Азовська Н.В.,
к. псих. н., старший викладач Яцишина А.М.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЧИННИКИ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Постановка проблеми. Поняття соціальної адаптації займає центральне місце в 
сучасній психолого-педагогічній науці, відображаючи складний та багатогранний 
процес пристосування індивіда до умов соціального середовища. Цей феномен 
привертає увагу дослідників різних галузей, зокрема психології, соціології, педагогіки та 
інших суміжних дисциплін, що зумовлено його фундаментальним значенням для 
розуміння механізмів взаємодії особистості та суспільства.

Соціальна адаптація розглядається як динамічний процес, під час якого індивід 
не лише пристосовується до вимог соціуму, але й активно впливає на своє оточення, 
змінюючи його відповідно до власних потреб та цінностей. Цей двосторонній характер 
адаптації підкреслює активну роль особистості у формуванні свого життєвого простору 
та соціальних зв’язків [1, с. 7].

З точки зору психології, соціальна адаптація тісно пов’язана з поняттям 
психологічної адаптації, яка включає в себе когнітивні, емоційні та поведінкові аспекти 
пристосування індивіда до нових умов. Психологічна складова адаптації передбачає 
формування адекватних психологічних реакцій на соціальні стимули, розвиток копінг- 
стратегій та механізмів психологічного захисту, які дозволяють ефективно справлятися 
з стресовими ситуаціями та викликами соціального середовища [7, с. 13].

Аналіз останніх досліджень та публікацій останніх років. Аналіз останніх 
досліджень та публікацій показує, що вчені приділяють значну увагу ролі освітнього 
середовища, сімейних відносин і індивідуальних психологічних особливостей дитини у 
процесі адаптації. У сучасних дослідженнях в працях Л. І. Божовича, Є. І. Головаха, 
підкреслюється важливість психологічної підтримки дітей у перші роки шкільного 
життя, коли вони стикаються з новими соціальними ролями і вимогами. Багато уваги у 
роботах В. В. Рубцова, О. В. Іванова, Л. С. Полякова, приділяється впливу педагогічного 
супроводу на формування у молодших школярів навичок взаємодії в колективі, розвитку 
емоційної саморегуляції і формування позитивної самооцінки [2, с. 20].

Мета статті. полягає у комплексному вивченні психолого-педагогічних чинників 
соціальної адаптації молодших школярів.

Виклад основного матеріалу. Молодший шкільний вік, який охоплює період від 
6-7 до 10-11 років, є етапом інтенсивного психічного та фізичного розвитку дитини. У 
цей час відбувається формування нових психологічних утворень, які стають 
фундаментом для подальшого особистісного зростання. Соціальна адаптація в цьому віці 
набуває особливого значення, оскільки дитина вперше стикається з формальною 
системою освіти, яка висуває до неї нові вимоги та очікування [4, с. 45].

Пристосування до нової соціальної ролі учня є ключовим аспектом соціальної 
адаптації молодших школярів. Ця роль вимагає від дитини засвоєння комплексу нових 
правил і норм поведінки, які часто суттєво відрізняються від звичних домашніх умов. 
Учень має навчитися взаємодіяти з учителями, дотримуючись субординації, та будувати 
стосунки з однолітками в контексті навчальної діяльності. Це передбачає розвиток 
навичок самоконтролю, вміння зосереджуватися на завданнях, дотримуватися шкільного
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розпорядку та правил поведінки в класі. Особливо складним цей процес може бути для 
дітей, які не відвідували дошкільні заклади, оскільки вони не мають попереднього 
досвіду функціонування в організованому освітньому середовищі. Успішне оволодіння 
роллю учня є фундаментальним для подальшої академічної успішності та соціальної 
інтеграції дитини в шкільному колективі.

Важливим аспектом соціальної адаптації в цьому віці є розвиток навичок 
самоорганізації та самоконтролю. Цей процес включає формування здатності 
структурувати свій час, визначати пріоритети та ефективно розподіляти ресурси для 
виконання різноманітних завдань. Діти вчаться планувати свій день, включаючи час на 
навчання, виконання домашніх завдань та дозвілля [3, с. 43]. Формування цих навичок 
тісно пов’язане з розвитком вольової сфери, зокрема здатності долати труднощі, 
відкладати миттєве задоволення заради досягнення довгострокових цілей. 
Саморегуляція емоцій та поведінки стає ключовим фактором успішної адаптації. Цей 
процес часто супроводжується стресом, оскільки вимагає значних зусиль та перебудови 
звичних моделей поведінки. Тому підтримка дорослих, їхнє розуміння та терпіння 
відіграють важливу роль у формуванні цих навичок та полегшенні адаптаційного 
процесу [6, с. 12].

Соціальна адаптація молодших школярів тісно пов’язана з розвитком їхньої 
пізнавальної сфери. У цей період відбувається якісний стрибок у розвитку когнітивних 
процесів. Пам’ять стає більш довільною та продуктивною, що дозволяє дітям 
ефективніше засвоювати та утримувати нову інформацію. Увага набуває здатності до 
тривалої концентрації, що є критичним для успішного навчання. Мислення розвивається 
від наочно-образного до більш абстрактного, логічного, що дозволяє дітям вирішувати 
складніші завдання. Ці когнітивні зміни безпосередньо впливають на здатність дитини 
адаптуватися до навчального процесу. Діти, у яких виникають труднощі з розвитком цих 
процесів, можуть відчувати значні проблеми в навчанні, що негативно впливає на їхню 
самооцінку та мотивацію. Це підкреслює важливість індивідуального підходу та 
своєчасної підтримки дітей з урахуванням особливостей їхнього когнітивного розвитку 
для забезпечення успішної адаптації.

Емоційно-вольова сфера молодших школярів також зазнає значних змін у процесі 
соціальної адаптації. Діти вчаться розпізнавати, виражати та контролювати свої емоції 
відповідно до соціальних очікувань та ситуацій. Формується здатність до емпатії, що 
дозволяє краще розуміти почуття інших та будувати гармонійні стосунки. Важливим 
аспектом є розвиток емоційної стійкості та вміння справлятися з фрустрацією, що 
неминуче виникає в процесі навчання та спілкування. Паралельно формується 
самооцінка дитини, яка значною мірою залежить від академічних успіхів та соціального 
визнання. Позитивний емоційний клімат у школі та вдома, підтримка з боку дорослих та 
однолітків сприяють формуванню впевненості в собі та позитивного ставлення до 
навчання. Це створює міцну основу для успішної соціальної адаптації, допомагаючи 
дитині ефективно долати труднощі та розвивати соціальні навички.

Особливу роль у процесі соціальної адаптації молодших школярів відіграє 
формування навичок міжособистісної взаємодії [8, с. 54]. Діти вчаться встановлювати та 
підтримувати дружні стосунки, ефективно спілкуватися в різних соціальних контекстах 
та співпрацювати для досягнення спільних цілей. Розвиваються важливі комунікативні 
навички: активне слухання, чітке висловлювання своїх думок, розуміння невербальних 
сигналів. Діти опановують мистецтво компромісу та конструктивного вирішення 
конфліктів, що є необхідним для гармонійної взаємодії в колективі. Важливим аспектом 
є формування емпатії та соціальної чутливості, які дозволяють краще розуміти потреби
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та почуття інших. Здатність ефективно працювати в команді, розподіляти ролі та 
обов’язки стає важливим фактором не лише соціальної адаптації, але й академічної 
успішності, оскільки багато навчальних завдань вимагають групової роботи.

Важливо відзначити, що процес соціальної адаптації молодших школярів не 
обмежується лише шкільним середовищем. Він охоплює також адаптацію до нових 
соціальних ролей у сім’ї, де від дитини очікується більша самостійність та 
відповідальність. Крім того, розширюється коло соціальних контактів дитини, що може 
включати участь у різноманітних гуртках, секціях, що також вимагає адаптаційних 
зусиль.

Висновок. Підсумовуючи теоретичний аналіз проблеми соціальної адаптації 
молодших школярів, можна зробити наступні висновки. Соціальна адаптація є складним, 
багатовимірним процесом, який відіграє ключову роль у розвитку особистості дитини та 
її інтеграції в соціум. У контексті молодшого шкільного віку цей процес набуває 
особливого значення, оскільки співпадає з періодом активного формування особистості 
та початком систематичного навчання. Теоретичний аналіз також виявив важливість 
врахування сучасних реалій, зокрема впливу інформаційних технологій та 
глобалізаційних процесів на соціальну адаптацію молодших школярів. Це підкреслює 
необхідність розвитку цифрової грамотності та міжкультурної компетентності як 
важливих компонентів успішної адаптації в сучасному світі.

Загалом, проведене теоретичне дослідження підкреслює багатогранність та 
динамічність процесу соціальної адаптації молодших школярів, а також важливість 
системного підходу до його підтримки.
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